

今年10月10日起施行的《湖南省就业专项资金管理办法》指出，就业资金支出分为对个人和单位的补贴、公共就业服务能力建设补助和其他支出三类。同时传递出一系列积极信号——

# 就业创业“红包”多 扶贫济困“标准”严

■通讯员 陈昌衡 本报记者 李建平 整理



今年9月18日，省财政厅、省人社厅印发《湖南省就业专项资金管理办法》(湘财社[2018]25号)。该办法自2018年10月10日起施行。就业资金支出分为对个人和单位的补贴、公共就业服务能力建设补助和其他支出三类。

对个人和单位的补贴资金用于职业培训补贴、职业技能鉴定补贴、社会保险补贴、公益性岗位补贴、创业补贴、就业见习补贴、求职创业补贴等支出；公共就业服务能力建设补助资金用于就业创业服务补助和高技能人才培养补助等支出；其他支出为除上述两类支出以外，结合我省实际，经省人民政府同意用于促进就业创业方面的支出。现将资金支出范围及标准摘要如下：

## 职业培训补贴：补贴对象范围扩大，新增实训补贴项目

(一)职业技能培训补贴。补贴对象：贫困家庭子女、毕业年度高校毕业生(含技师学院高级工班、预备技师班和特殊教育院校职业教育类毕业生、下同)、城乡未继续升学的应届初高中毕业生、农村转移就业劳动者、城镇登记失业人员(以下简称五类人员)。对参加职业技能培训符合条件的人员，培训后取得职业资格证书的(或职业技能等级证书、专项职业能力证书、培训合格证书，下同)，给予一定标准的职业培训补贴。

(二)创业培训补贴。补贴对象除五类人员外，还包括其他大中专院校(含中职、技校)在校学生、小微企业创办者，有创业意愿的企事业单位职工、退役军人、就业困难群体(含即将刑满释放人员及强制戒毒人员)。

(三)符合条件的企业职工岗位技能培训补贴。对企业新录用的五类人员，与企业签订1年以上期限劳动合同，并于签订劳动合同之日起1年内参加由企业依托所属培训机构或政府认定的培训机构开展岗位技能培训的，在取得职业资格证书后，给予职工个人或企业一定标准的职业培训补贴。

对通过初次职业技能鉴定并取得职业资格证书(不含培训合格证)的五类人员，给予职业技能鉴定补贴。对纳入重点产业职业资格和职业技能等级评定指导目录的，可适当提高补贴标准。鉴定补贴上限不超过《湖南省人力资源和社会保障厅关于公布我省职业技能鉴定收费标准的通知》(湘人社发[2017]105号)公布的收费标准，具体补贴标准由各市州确定。

## 社会保险补贴：主要针对就业困难人员和高校毕业生

(一)就业困难人员社会保险补贴。对招用就业困难人员并缴纳社会保险费的单位，以及通过公益性岗位安置就业困难人员并缴纳社会保险费的单位，按其为就业困难人员实际缴纳的基本养老保险费、基本医疗保险费和失业保险费给予补贴，但不包括就业困难人员个人应缴纳的部分。

对就业困难人员灵活就业后缴纳的社会保险费，给予一定数额的社会保险补贴。补贴标准：“4050”(女满40周岁，男满50周岁，下同)人员为个人实际缴

费的60%；非“4050”人员为其个人实际缴费的40%。就业困难人员社会保险补贴期限，除对距法定退休年龄不足5年的就业困难人员可延长至退休外，其余人员最长不超过3年(以初次核定其享受社会保险补贴时年龄为准)。

(二)高校毕业生社会保险补贴。对招用毕业年度高校毕业生，与之签订1年以上劳动合同并为其缴纳社会保险费的小微企业，给予最长不超过1年的社会保险补贴，不包括高校毕业生个人应缴纳的部分。对离校1年内未就业的高校毕业生灵活就业后缴纳的社会保险费，给予一定数额的社会保险补贴，补贴标准为其个人实际缴费的40%，补贴期限最长不超过2年。

## 公益性岗位补贴：重点是大龄失业人员和零就业家庭人员

享受公益性岗位补贴的人员范围为就业困难人员，重点是大龄失业人员和零就业家庭人员。对公益性岗位安置的就业困难人员给予岗位补贴，补贴标准参照当地最低工资标准执行。

公益性岗位补贴期限，除对距法定退休年龄不足5年的就业困难人员可延长至退休外，其余人员最长不超过3年(以初次核定其享受公益性岗位补贴时年龄为准)。

## 创业补贴：主要包括经营场所租金补贴和商标补贴等

对正常运营1年以上并吸纳一定规模就业的初创企业和初次注册的个体工商户，按规定给予一次性创业补贴，主要用于创业经营场所租金补贴、一次性开办费补贴和商标补贴等，创业补贴办法由各市州自行制定。

对此，2017年6月5日，衡阳市财政局、市人社局印发的《衡阳市创新创业带动就业扶持资金使用管理办法补充办法》(衡财社[2017]182号)，已作具体规定。

## 就业见习补贴：鼓励吸纳离校2年内未就业高校(中职)毕业生

享受就业见习补贴的人员范围为离校2年内未就业高校毕业生，艰苦边远地区、老工业基地、贫困县可扩大至离校2年内未就业中职毕业生。对于吸纳上述人员参加就业见习的单位，按照当地最低工资标准给予就业见习补贴，用于见习单位支付见习人员见习期间基本生活费、为见习人员办理人身意外伤害保险，以及对见习人员的指导管理费用。对见习人员见习期满留用率达到50%以上的单位，见习补贴标准提高至最低工资标准的120%。

## 求职创业补贴：针对有就业创业意愿并积极行动的特殊群体

求职创业补贴对象为：在毕业年度有就业创业意愿并积极求职创业的低保家庭、贫困残疾人家庭、建档立卡贫困户家庭和特困人员中的高校毕业生、残疾、孤儿及获得国家助学贷款的高校毕业生。补贴标准按照省人社厅出台的文件执行。

## 就业创业服务补助：明确主要补助项目，严格控制支出比例

就业创业服务补助用于加强公共就业创业服务机构能力建设及提升。



10月17日是“就业扶贫行动日”。雁峰区人社局在岳屏镇山林村举行专场招聘会的同时，还为有转移就业或技能培训意愿的贫困劳动力上门送岗位、送信息、送政策、送服务，帮助其就业脱贫。图为该区人力资源服务中心负责人(左)在贫困户左小红家里，推荐其参加免费的月嫂培训。

■本报记者 李建平 摄

## 初创小微企业 最高可获20万元补贴

本报讯 (通讯员 罗美) 为帮助和扶持初创小微企业创新发展，2018年初创小微企业一次性开办费补贴、创业经营场所租金补贴、商标注册奖补在市本级及五个城区同步开始申报。

普通高校、职业学校、技工院校学生(高级工、预备技师、技师毕业5年内)，留学归国人员、返乡务工人员、被征地农民、复员转业退役军人、残疾人、失业人员、扶贫建档立卡等人员，凡在市本级及珠晖、雁峰、蒸湘、石鼓、南岳区工商注册登记3年以内的小微企业，吸纳本市城乡居民就业，且按规定缴纳社会保险费的，由市本级创新创业带动就业扶持资金给予一次性开办费补贴、创业经营场所租金补贴、商标注册奖补。初创小微企业每吸纳1名城乡居民就业并缴纳社会保险，按照2000元/人的标准分别给予一次性开办费补贴和创业经营场所租金补贴，补贴金额最高可达20万元。

申报补贴分四个阶段进行。第一阶段为申报初审(10月20日—11月5日)。申

报对象向工商登记注册地所在的市人力资源和社会保障局及城区人力资源和社会保障局提交材料申报；第二阶段为市级评审(11月5日—11月10日)。市人力资源和社会保障局收到五个城区上报资料后，会同市财政局进行联合审核，根据资料审核、实地抽查核实时原则确定补贴金额。第三阶段为网上公示(11月10日—11月25日)。对补贴的候选单位名单将通过《衡阳日报》、衡阳市人力资源社会保障公共服务网等市内相关媒体公示15天。第四阶段为资金拨付(11月25日—11月30日)。公示无异议后，市人力资源和社会保障局、市财政局联合行文公布补贴对象名单，由市区财政将相关奖补资金拨付至获益对象在银行开设的基本账户。

申报相关政策文件及资料下载可登录衡阳市人力资源和社会保障局官网([www.hysj12333.gov.cn](http://www.hysj12333.gov.cn))—信息公开—就业信息—《衡阳市创新创业带动就业扶持资金使用管理办法补充办法》(衡财社[2017]182号)—电子版表格.doc下载。



## 析案说法

# 派遣员工的经济补偿 究竟由谁承担？

■鲁志峰

## 【案例】

严某是某派遣公司员工，自2009年1月起被派遣到某能源公司工作。根据派遣协议的约定，能源公司需支付派遣员工的管理费为每人每月100元。能源公司将管理费与社保费一并支付给派遣公司，派遣员工工资由能源公司发放。但是，双方未对经济补偿的支付作出相关约定。

2018年4月，能源公司由于经营困难，开始拖欠派遣员工工资。2018年6月，包括严某在内的13名派遣员工以能源公司未及时支付工资而提出辞职，并要求派遣公司与能源公司连带支付经济补偿。派遣公司认为，未依法支付工资的事实是能源公司造成的，应当由能源公司承担责任；能源公司则认为，派遣公司是法定的用人单位，经济补偿的支付主体是用人单位，既然派遣协议中未对经济补偿支付作出约定，理应由派遣公司承担责任。

## 【评析】

《劳动合同法》第38条第1款第2项规定：用人单位未及时足额支付劳动报酬的，劳动者可以解除劳动合同。第46条进一步规定：劳动者依照该法第38条规定解除劳动合同的，用人单位应当向劳动者支付经济补偿。关于派遣员工据此辞职，经济补偿由谁承担的问题，实践中有三种观点：

一是“谁用工谁负责”原则，即派遣公司虽然是法定的用人单位，但是并不实际使用或管理派遣员工，因此，派遣员工应享有的经济补偿，应当由用工方承担。

二是有约定按约定，没约定由派遣公司承担。

三是连带责任原则，即当派遣员工因经济补偿问题提请仲裁申请后，派遣方和用工方应承担连带赔偿责任。

笔者认为，上述三种观点都有失偏颇。派遣员工的经济补偿究竟由谁承担，应当按照“有约定按约定履行，没约定的按照劳动合同解除、终止原因，以及派遣方和用工方的过错情况”的原则来确定。

首先，经济补偿的支付要遵循协议约定优先原则。《劳务派遣暂行规定》第7条规定：“劳务派遣协议应当载明下列内容：(一)派遣的工作岗位名称和岗位性质；(二)工作地点；(三)派遣人员数量和派遣期限；(四)按照同工同酬原则确定的劳动报酬数额和支付方式；(五)社会保险的数额和支付方式；(六)工作时间和休息休假事项；(七)被派遣劳动者工伤、生育或者患病期间的相关待遇；(八)劳动安全卫生

以及培训事项；(九)经济补偿等费用……”根据上述规定，经济补偿由谁支付的问题，属于派遣协议的必备条款。因此，按照意思自治以及约定优先的原则，派遣员工的经济补偿应当由协议中约定的义务人来承担。

其次，如果派遣协议未作出约定的，应当按照劳动合同解除、终止原因以及派遣方和用工方的过错情况确定由谁承担经济补偿。如果是用工方基于派遣员工不胜任工作、医疗期满不能上岗、客观情况发生重大变化、经济性裁员、派遣协议或劳动合同到期、用工单位主体灭失，从而将派遣员工退还给派遣公司，派遣公司据此解除或终止劳动合同时，或者用工方的特定违法行为致使派遣员工提出辞职的，经济补偿应当由用工单位来承担。

但是，如果是派遣公司违法导致协议解除或终止，派遣单位主体灭失、派遣公司违法导致派遣员工辞职的，解除或终止劳动合同的经济补偿应当由派遣方来承担。

而且，在合同没有约定的情况下，经济补偿一律由派遣方承担，有违公平原则。客观地看，派遣公司与用工单位合作时，一般会收取管理费和社会保险费，也可在有约定的前提下代发派遣员工的工资。因此，用工单位向派遣公司支付的合作费用中，是不包括经济补偿这项尚未发生的费用的。假如一个派遣员工的工资每月为4000元，工作一年解除劳动合同的经济补偿将是4000元。而派遣公司每年每人收取的管理费一般情况下都远远少于这个数字。这种情况下，让派遣公司去承担经济补偿显然不公平。

最后，追究连带责任，还要遵循法律的规定。《劳动合同法》第92条第2款规定：“劳务派遣单位、用工单位违反本法有关规定，由劳动行政部门责令限期改正；逾期不改正的，对劳务派遣单位，吊销其劳务派遣业务经营许可证。用工单位给被派遣劳动者造成损害的，劳务派遣单位与用工单位承担连带赔偿责任。”

根据上述规定，劳务派遣中的连带责任是“单向”连带，而不是“双向”连带。只有用工方违法导致派遣员工受到损害的，派遣方要连带赔偿。但是派遣公司违法导致派遣员工利益受损的，用工方并不连带赔偿。

## 【结论】

本案中，造成派遣员工工资被拖欠的原因，责任在用工方，因此派遣员工因拖欠工资而辞职，由此产生的经济补偿由谁承担的问题，实践中有两种观点：一是“谁用工谁负责”，即派遣公司虽然是法定的用人单位，但是并不实际使用或管理派遣员工，因此，派遣员工应享有的经济补偿，应当由用工方承担。二是“有约定按约定，没约定由派遣公司承担”。笔者认为，上述两种观点都有失偏颇。派遣员工的经济补偿究竟由谁承担，应当按照“有约定按约定履行，没约定的按照劳动合同解除、终止原因，以及派遣方和用工方的过错情况”的原则来确定。

根据上述规定，劳务派遣中的连带责任是“单向”连带，而不是“双向”连带。只有用工方违法导致派遣员工受到损害的，派遣方要连带赔偿。但是派遣公司违法导致派遣员工利益受损的，用工方并不连带赔偿。

(本文观点不代表本报立场，仅供参考)

## 公告

### 姚醒晨等32名华润昆仑项目B栋木工班组农民工：

我局劳动保障监察支队，已接你们关于衡阳市宏宇建筑工程有限公司承建华润昆仑项目拖欠工资的投诉，经审查，你们所提供的投诉证据及相关材料不齐全。根据原劳动和社会保障部《关于实施〈劳动保障监察条例〉若干规定》第十八条的规定，我局支队已于2018年10月9日电话联系姚醒晨，要求其补充投诉证据材料，姚醒晨至今未向我局支队提供补充的投诉证据材

料。请姚醒晨等32名华润昆仑项目B栋木工班组农民工见到此公告后，在10月30日之前，前往我局劳动保障监察支队614室，补充投诉证据材料。

逾期不提供证据材料的，按照《关于实施〈劳动保障监察条例〉若干规定》第十八条规定，不予受理。其法律责任由姚醒晨承担。

地址：高新区长湖街20号

联系电话：0734-8867075

衡阳市人力资源和社会保障局

局

2018年10月16日